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Цель урока: систематизировать знания учащихся и проверить как 
                         школьники усвоили новый материал.
Оборудование урока: раздаточный материал, карты «Россия в                                               

                                             начале XIX века» и «Отечественная война

                                             1812 года»,учебники и тетради.
Приемы организации урока: индивидуальная и групповая 
                                                           работа, работа в парах, работа
                                                           с документами.

Ход урока:
1. Организационный момент.

2. Беседа по вопросам:

1).Разминка. 
Соотнесите даты и события:

1801-1825 г.г.                     Венский конгресс.
1813-1814 г.г.                      Отечественная война с Наполеоном.
1821-1825 г.г.                      Тильзитский мир.
14 декабря 1825 г.              Манифест о Государственном Совете. 
1803 г.                                  заграничный поход русской армии.
1810 г.                                  Смоленское сражение.
1807 г.                                  создание народного ополчения.
1805 г.                                  «битва народов» под Лейпцигом.
июнь-декабрь 1812 г.          правление Александра I.
4-7 октября 1813 г.              указ о «вольных хлебопашцах».
4-5 августа 1812 г.               битва под Ватерлоо.
26-27 августа 1812 г.           восстание декабристов.
июль 1812 г.                         создание Священного союза.
июнь 1815 г.                         деятельность Северного общества.
1814-1815 г.г.                       Бородинская битва.
1815 г.                                  создание антифранцузской коалиции.
Кто, о ком, и при каких обстоятельствах сказал следующие слова:

--- «Довольно ребячиться – ступайте царствовать и покажитесь       гвардии». (об Александре I, государственный переворот 1801 года, руководитель заговора Пален).

--- «Не угодно ли, государь, вам променять этого человека на 

какое –нибудь государство». (Наполеон о Сперанском).

--- «Я не положу оружие, доколе ни единого воина не останется в царствии моем». (Александр I,Отечественная война 1812 г.)
--- «Не пропадет ваш скорбный труд и дум высокое стремленье». (А.С. Пушкин, о декабристах).

--- «Самое страшное из всех моих сражений – это , то, которое я дал под Москвой. Французы показали себя достойными одержать победу, а русские оказались достойными быть непобедимыми». (Наполеон, Бородинское сражение).
--- «Имя этого полководца произвело всеобщее воскресение духа в войсках, от солдата до генерала». (о Кутузове).

--- «Дней Александровых прекрасное начало», (А.С. Пушкин, об Александре I, в начале правления).
--- «Я - самодержавный царь и хочу, чтоб было так, а не иначе». (Александр  I,при обсуждении проекта Сперанского).
--- «Если я возьму Киев, то я возьму Россию за ноги, если я возьму Петербург, то отрублю ей голову, если я возьму Москву, то поражу ее в самое сердце». (Наполеон, перед Отечественной войной).
--- «Жалко это правда, но подождите, я ему голову проломаю». (Кутузов, пожар в Москве).

--- «Случай удачный, ежели мы ничего не предпримем, то заслужим во всей силе своей имя подлецов». (И. Пущин, междуцарствие).

2).Россия в начале XIX века

---Какие сословия и классы существовали в России в первой половине XIX века? Чем сословия отличается от класса?
---Как управлялась Россия в первой половине XIX века? Используйте таблицу «Система управления Российской империи в первой половине XIX века».
3).Начало правления Александра I.

---Охарактеризуйте Александра I как человека и политика.

---«Дней Александровых прекрасное начало…» О чем вам говорят эти слова? Почему прекрасным было только начало?

---Охарактеризуйте первые преобразования Александра I. Какие из них вы считаете главными? Почему?

---Расскажите о М.М. Сперанском. Почему его отправили в отставку?

---Анализ документа «Из письма М.М. Сперанского Александру» на странице 20, учебника А.А. Данилова (работа в парах).
? В чем Сперанский сам видел причину негативного отношения к нему высшего общества.
4).Внешняя политика. Отечественная война 1812 года.

---Что такое континентальная блокада? Как она сказалась на экономике России?

---Можно ли было избежать войны с Наполеоном? (работа в парах).

---Какие цели в воне с Россией преследовал Наполеон? Каковы были причины войны?

---Сравните армии России и Франции накануне войны 1812 года? Почему, несмотря на численное равенство, силы Франции превосходили силы России?

---Докажите, что война приобрела народный характер? На конкретных примерах, покажите, что война 1812 года была  Отечественной?
---Какую роль сыграли партизанские отряды в борьбе с Наполеоном?

---Анализ документов (работа в парах):
Документ: «Гимн на прогнание французов из Отечества».

Автор Г.Р. Державин.

О росс! О доблестный народ,

Единственный, великодушный,

Великий, сильный, славой звучный,

Изящностью своих доброт!

По мышцам ты неутомимый,

По духу ты непобедимый,

 По сердцу прост, по чувству добр,

Ты в счастье тих, в несчастье добр,

Царю радушен, благороден,

В терпеньи  лишь себе подобен.

Какие черты, присущие народу, по мнению Державина, помогли ему отстаивать свободу своего Отечества?

Документ: стихотворение Ф. Глинки.
Усач. Умом, пером остер он, как француз,

Но саблею французам страшен:

Он не даст топтать врагам несжатых пашен

И, закрутив гусарский ус,

Вот потонул в густых лесах с отрядом – 

И след простыл!..

? Назовите имя героя войны 1812 года, чей портрет дан в этом стихотворении.
 ? Прочитайте стихотворные отрывки и определите время, к которому относится описание, данное в них (год и месяц).

1. Покрылась пепелом Москва!

Дымятся терема, святыни;

До облак взорваны твердыни,

Ниспадши грудами, лежат,

И кровью обагрились реки.

В.В.Капнист.

2. Под смоленскими стенами,

Здесь, России у дверей,

Стать и биться нам с врагами…
Не пропустим злых зверей!
                                              Ф.Глинка.

3. Пробили зорю барабаны,

Восток туманный побелел,

И от врагов удар нежданный

На батарею прилетел.

И вождь сказал перед полками:

«Ребята, не Москва ль за нами?

Умремте ж под Москвой, 

Как наши братья умирали».

М. Лермонтов.

4. Но бог помог – стал ропот ниже,

И скоро силою вещей

Мы очутилися в Париже,

А русский царь главой царей.

А.Пушкин.
---Анализ документа «Мнение историка Е.В. Тарле» на странице 29, учебника А.А. Данилова (работа в парах).
?Согласны ли вы с мнением историка Е.В. Тарле о главной причине поражения Наполеона В России.

---Почему именно Кутузова назначили главнокомандующим русской армией?

---Почему Кутузов решил оставить Москву без нового сражения? Назовите причины пожара в Москве? Что погибло в огне?

---Назовите решающую битву Отечественной войны 1812 года?

Кто одержал победу?

---Анализ документа (работа в парах):

Документ: воспоминания русского офицера Ф.Н. глинки о Бородинском сражении.

    …Тяжко вздыхали окрестности – и земля казалось, шаталась. Французы метались с диким остервенением; русские стояли с неподвижностью твердейших стен. Одни стремились загрести сокровища, им обещанные; другие помнили, что заслоняют собою самую столицу, сердце России.

       Сражение горело в глубокой долине и в разных местах, с огнем и громом, на высоты всходило. Сражение не умолкало ни на минуту. Бомбы, ядра, картечи летали здесь так густо, как обыкновенно летают пули: а сколько здесь пролетело пуль! 

        Вечер наступал, и неприятель начал уклоняться. Русские устояли. Они сражались под отечественном небом и стояли на родной земле.

? Чем объяснялся массовой героизм солдат и офицеров русской армии.
---Расскажите о гибели «великой армии» Наполеона?

---Какое значение имела Отечественная война 1812 года?   
---Как вы считаете, стоило ли русской армии продолжать войну после изгнания Наполеона с территории России? Докажите свое мнение.

---Назовите итоги Венского конгресса.  
5).Общественное движение при Александре I.  
---Охарактеризуйте обстановку в России после Отечественной войны 1812 года? Как решались вопросы о Конституции и об отмене крепостного права?

---Чем можно объяснить тот факт, что Александр I дал указание о разработке этих двух проектов?

---А.А.Бестужев писал: «Наполеон вторгся в Россию, и тогда-то русский народ впервые ощутил свою силу. Вот начало свободомыслия в России». Почему началом декабризма в России считается Отечественная война 1812 года?
---Сравните две первые революционные организации декабристов – «Союз спасения» и «Союз благоденствия». Какой смысл вкладывали декабристы в названия этих организаций?

---Сравните Конституцию Н.М. Муравьева и «Русскую правду» П.Пестеля. В чем их сходство и различия?

---Анализ документа (работа в парах):

Документ: из разговора Н.М. Муравьева.

Вопрос: Что есть свобода?

Ответ: Жизнь по воле.

Вопрос: Все ли я свободен делать?

Ответ: Ты свободен делать все то, что не вредно другому. Это твое право.

Вопрос: А если кто будет меня притеснять?

Ответ: Это будет тебе насилие, противу коего ты имеешь право сопротивляться.

Вопрос: Стало быть, все люди должны быть свободными?

Ответ: Без сумнения.

? Какую ценность декабристы считали самой важной.

---Анализ документа «Из Манифеста к русскому народу» на странице 55, учебника А.А. Данилова (работа в парах).

? Какое из положений Манифеста вы считаете основным. Почему?

---И.И. Пущин писал: «Случай удачный. Ежели мы ничего не предпримем, то заслужим во всей силе имя подлецов». Почему декабристы решили выступить в декабре 1825 года?

---Почему восстание пошло не так как задумывалось? 
---Назовите итоги и причины поражения восстания?

---К. Рылеев писал: «Бог и государь решили мою участь: я должен умереть и умереть смертью позорную». Что это за позорная смерть? Почему Николай I выбрал именно это наказание? Кто из декабристов был еще казнен?

---Охарактеризуйте значение восстания?

---Как вы считаете, это было вооруженное восстание или мирная демонстрация? (работа в группах).  
---Анализ документа (работа в группах):

Документ: спор декабристов.

Павел Пестель: Надо, чтобы в течение 10 лет Россией управляло       Временное правительство, обладающее властью не меньшей, чем императорская. Это правительство проведет преобразования (освобождение крестьян, реформу армии, реформу суда и т.д.). А потом можно дать Конституцию и демократию.

Константин Релеев: Надо сразу после свержения самодержавия созвать Земский собор, который решит вопрос власти и правления.

? Как П. Пестель и К.Рылеев планировали решать вопрос о власти в случае победы восстания.

? Чью точку зрения вы считаете наиболее правильной.

3.Подведение итогов. Выставление оценок.

